

Европейского Севера России) и получила учёное звание профессора. Долгое время была первой и единственной женщиной – доктором исторических наук в нашем городе. Сейчас у меня опубликовано более 60 книг, брошюр, научных статей.

С 2001 г. Е. Д. Федотова является профессором кафедры гражданского права Института управления (г. Архангельск).

У Елены Дмитриевны было много предложений из других городов, но к тому времени Архангельск привязал её такими прочными нитями, что не разорвёшь.

– В АЛТИ (АГТУ) я работала более пятидесяти лет, из них 30 заведовала кафедрой. Здесь я прошла хорошую школу – и научную, и педагогическую. А коллеги поддержали меня, когда в жизни наступили тяжёлые дни.

Добрими словами Елена Дмитриевна вспоминает отца, погибшего на фронте, маму, супруга и свою единственную любимую dochь. Муж Иван Петрович Фролов был участником Великой Отечественной войны, офицером флота, служившим на военном крейсере. Dochь Лидия была кандидатом технических наук, директором филиала Ленинградской морской академии им. адмирала С. О. Макарова. Они рано ушли из жизни. Сейчас свою заботу и любовь Елена Дмитриевна отдаёт своему 18-летнему правнуку Максиму, который учится в музыкальном колледже по классу баяна.

– Научная, педагогическая, общественная деятельность позволила



мне побывать в командировках за рубежом: в Германии и Швеции, где я выступала с публичными лекциями, в Югославии и Чехословакии. В Норвегии участвовала в конгрессе сторонников мира стран северного региона. Но есть у меня ещё одна заветная мечта – побывать на своей малой родине, в деревне Павлово Юхновского района Калужской области, на берегу знаменитой реки Угры, на том историческом месте, где русские войска одержали победу над татаро-монголами и заставили их уйти с русской земли. Там я до десяти лет жила с дедушкой и бабушкой, которых любила больше отца и матери. Мне еще даже не исполнилось семи лет, а я с холщовой сумкой, которая по земле волочилась, учиться пошла. Здесь окончила начальную школу, а после этого родители взяли меня к себе в Саратов.

СЕКРЕТ ДОЛГОЛЕТИЯ

В движениях Елены Дмитриевны нет суеты. Глядя в ее молодые, умные и всё понимающие глаза, понимаешь, что есть у этой женщины какой-то особый секрет. В чём же он?

– Мой секрет прост – это работа и движение. К каждой лекции я тщательно готовлюсь, и студенты ценят это. Хочу сказать, что студентов я очень люблю и отношусь к ним доброжелательно, хотя «добренькой» меня не назовёшь, спрашиваю всегда строго. Однажды ко мне домой

Продолжение на стр. 8

– Елена Дмитриевна Федотова – одна из преподавателей-учёных старой закалки, представитель поколения, воспитанного на традициях с чёткими моральными устоями. Она против пересмотра истории, которая должна быть основана на фактах, а не на чьих-то домыслах. Сама Елена Дмитриевна как учёный внесла большой вклад в изучение истории Российского Севера, в частности Архангельской области. Её публикации основаны на чётких исторических фактах, на неоспоримых документах. Её методика преподавания интересна, так как она излагает изученный документальный материал, дополняя его примерами из жизненного опыта. Всегда строго одета, с хорошо поставленной речью, заинтересованным взглядом – это педагог и учёный с большой буквы.

СЛОВО КОЛЛЕГАМ

Николай Яковлевич ФАЛИЛЕЕВ, заведующий кафедрой гражданского права, почётный работник высшего профессионального образования РФ:

– Елена Дмитриевна Федотова – одна из преподавателей-учёных старой закалки, представитель поколения, воспитанного на традициях с чёткими моральными устоями. Она против пересмотра истории, которая должна быть основана на фактах, а не на чьих-то домыслах. Сама Елена Дмитриевна как учёный внесла большой вклад в изучение истории Российской Севера, в частности Архангельской области. Её публикации основаны на чётких исторических фактах, на неоспоримых документах. Её методика преподавания интересна, так как она излагает изученный документальный материал, дополняя его примерами из жизненного опыта. Всегда строго одета, с хорошо поставленной речью, заинтересованным взглядом – это педагог и учёный с большой буквы.

Игорь Евгеньевич РОМАНОВ, к.ю.н., доцент, заведующий кафедрой конституционного и административного права Юридического института (г. Санкт-Петербург), профессор кафедры гражданского права международного Института управления (г. Архангельск):

– Елена Дмитриевна – красивая женщина, известный учёный, пре-восходный преподаватель и замечательный, добрый и отзывчивый человек, обладающий к тому же тонким чувством юмора. Она человек устоявшихся взглядов и убеждений, в которые искренне верит. Я всегда с радостью приезжаю в МИУ на кафедру, и у нас сразу начинаются различные научные споры, дискуссии, обмен мнениями по самым злободневным вопросам истории и современности. Елена Дмитриевна очень уважительно относится и к коллегам по кафедре, и к своим студентам, никому не отказывает ни в советах, ни в практической помощи. Я искренне желаю Елене Дмитриевне оставаться такой же жизнерадостной, быть оптимистом и ещё долго радовать всех нас своими новыми научными трудами.



Фото из архива Е. Д. Федотовой

Продолжение. Начало на стр. 7

пришли ребята-выпускники АЛТИ с огромным букетом роз, провозгласив: «Елена Дмитриевна, вы наш любимый преподаватель, многому нас научили». А один выпускник МИУ на выпускном вечере на прощание тихонько, наедине, сказал: «Елена Дмитриевна, спасибо вам за вашу порядочность!»

Эти слова, сказанные от души, Елена Дмитриевна хранит в своём сердце. В этом педагоге гармонично уживаются уважительное отношение к студентам и коллегам с принципиальностью и взыскательностью. Она не побоится

сделать замечание и высказать свою точку зрения, даже если она не совпадает с мнением большинства.

Елена Дмитриевна любит работать с архивными материалами, читать книги, готовит научные публикации. Одна из последних, вышедших в 2012 году – монография «Европейский Север России в истории Российского государства XIX в. – февраль 1917 г. (историко-политический аспект)». Для студентов, обучающихся по специальности 030501 «Юриспруденция», ею подготовлен и издан в 2009 г. Словарь историко-правовых терминов по дисциплине «История отечественного государства и права».

Елена Дмитриевна всегда подтянута, для неё важно, как она одета – предпочитает строгий стиль, много ходит пешком. Кухню предпочитает «крестьянскую», без изысков: овощи, каши, мясо – постное, а если рыбу, то треску. «Вот так я к архангельским трескоедам приобщилась» – смеясь, говорит она.

Чувство юмора и философское отношение к жизни – ещё один секрет её долголетия. «Но самое главное – это любовь к жизни, которая даёт силы выдерживать многие испытания», – этими словами Елена Дмитриевна подвела итог всему сказанному.

К 20-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ ИНСТИТУТА

КАФЕДРА ЭКОНОМИКИ

тел. 29-33-06

Кафедра экономики существует с момента создания Института управления. На кафедре читаются следующие дисциплины: «Экономика», «Экономическая теория», «Ценообразование», «Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности», «Экономика организаций», «Мировая экономика и международные отношения» и другие.

С 1999 года ее возглавляет кандидат экономических наук, доцент, почетный работник науки и техники РФ

Константин Леонидович Михайлов. На кафедре работают три профессора и три доцента.

Кафедра экономики является одним из структурных подразделений института, обеспечивающих обучение студентов экономическим наукам. Она также готовит аспирантов по специальности 080005 «Экономика и управление народным хозяйством».

В современных условиях экономическая наука – важнейший социальный институт, объясняющий

и прогнозирующий экономические процессы и явления на основе выявленных законов, закономерностей, тенденций в создании и использовании экономических благ. Экономика – одна из базовых дисциплин, овладение которой необходимо сегодня и бизнесмену, и политику, и просто образованному человеку. Согласно государственному образовательному стандарту курс «Экономика» является обязательным для изучения в вузах студентами всех специальностей.



К. Л. Михайлов со студентами 1-го курса